

## 空着的“首座”

——记中厚板炼钢厂转炉作业区  
作业长沈政勇和关心他的同志们



沈政勇在工作中

我们参加过一个特别的庆功会,会议的“首座”自始至终是空着的,位前摆放着一个泛黄的笔记本,一杯清茶冒着热气……如问:这个首座是谁的?这么重要的会他为何不来?职工们就会沉重地告诉你:这是给我们英年早逝的作业长沈政勇留着的……

沈政勇 18 岁进上钢三厂工作,由一名炉前工成长为炉长。因表现出色,先后调至炼钢车间从事生产工艺管理、设备管理等工作。2007 年 5 月,在罗泾新厂被聘为中厚板炼钢厂转炉作业区作业长,并担任公司作业长理事会理事。

在同事眼里,他是个可爱可敬的人。谈起他,作业区有一位老员工说:“想起政勇,耳边总响起他的声音——‘如你把这算对了,今天饭后的水果就让给你吃。’我当时培训的是合金岗位,因年龄大,文化低,又是转岗人员,尽管学习十分努力,但每次班组考试我仍是末尾。就在准备打退堂鼓时,是沈政勇帮我渡过了难关。他说我虽计算得慢些,但很认真、很仔细,这对合金计算很重要,缺乏的只是正确的引导,于是用吃水果的办法来鼓励我继续努力。”他对作业区学习有困难员工都是这样,尽自己所能帮助大家。“只要我政勇在,就不会让一位兄弟掉队”。他是这么说,也是这么做的。

工作上,同事们戏称沈政勇是“沈三多”,即“数据记得多”、“现场查得多”、“问题解决多”。在他的脑子里记着许多数据,不仅是他对数字的敏感和记忆,更源于他对现场的了解、对各种资料的研习。平时沈政勇喜欢喝茶,闲暇时会泡上一杯清茶,眼盯着工作上的“技术附件”、“初步设计”、“生产报表”、“质量报表”……细细品味,再连同他

的想法一一记到封面已经发黄的本子上。每天在生产现场大家都能看到沈政勇的身影,作业区的每一个角落都留有他的足迹,经常可见他在现场指挥安装调试、指导生产操作。工作上沈政勇还有个特点,就是不服输,有韧性,喜欢较真,追求完美,总想千方百计把工作做到最好。

在妻子、女儿眼里,他是个“工作狂”。手机二十四小时都开着,晚上睡觉也不忘放在枕头底下,有时半夜三更还在为工作上的事情说个没完。女儿对爸爸是又爱又怨,她最喜欢趴在爸爸宽厚的肩膀上撒娇。可随着沈政勇工作的繁忙,女儿享受在爸爸肩头的温馨时光却越来越少。记得有个周末,沈政勇对家人说这周不用去加班了,正当妻子和女儿为一家人能一起过个周末感到兴奋时,接下来沈政勇说的一句话让娘俩心里凉了半截,“周末我想请作业区的工友们到家里来聚聚,讨论讨论作业区的管理问题。”虽然心中略有惆怅,但妻子了解他,也支持他,笑着说:“我知道了,家里小,我带女儿去妈妈家,你们好好聊吧。”望着心爱的妻子和懂事的女儿,沈政勇眼里满是愧疚。

2007年11月13日晚,火红的钢水映出的笑脸是对罗泾新厂建设者的最好回报,这天,转炉一次性投产成功了!沈政勇像个得了100分的孩子,和工友们一起欢呼雀跃,尽情开怀大笑。喜悦之时,一个新的追求又在沈政勇的心中形成了,那就是——要将转炉作业区打造成罗泾新厂第一个标准化作业区。

就在沈政勇带领他的员工为此不懈努力,离目标越来越近时,一场意想不到的噩运突然降临……

一天,为工作从不注意自己身体的沈政勇因身体不适请假了。然而,这看似很平常的病假却成了他和大家的诀别。原来,沈政勇数天没有尿感,没有食欲,身体浮肿,并伴有高烧。一种莫名的怪病缠上了他,且来势凶猛……在知悉沈政勇病假后,炼钢厂和车间的领导立即

赶到他家慰问,当得知沈政勇的病症后即刻为他联系医院,当夜就入院治疗,并多方寻找专家及时进行会诊。

沈政勇的病情牵动着公司上上下下的心。时任中厚板分公司总经理的蒋立诚闻讯后,立即打电话给炼钢厂领导,要求他们迅速同医院联系,尽一切办法治疗抢救;公司党委书记朱铎闻讯后,在明知不能见到在重症病房治疗的沈政勇的情况下,还是赶往医院,亲自询问病情和治疗方案;当职工们得知“沈政勇血液中血小板的量很低,医生说要是哪里出血的话会引起生命危险”的病情后,纷纷赶往医院验血、献血,希望能救助这位昔日的战友。自沈政勇病后,公司各级组织立即伸出援手,工友们自发捐款,并组织起来,有的陪同看护,有的处理家务,有的照料老人、看管小孩,把沈政勇的事当作自己的事,心里唯一想的就是希望他能快点好起来。

然而大家的真情呼唤与企盼没能留住沈政勇,2008年3月25日,沈政勇带着无限的眷恋,永远告别了他为之奋斗21年的钢铁事业,离开了豆蔻年华的女儿和相濡以沫的妻子。临走时他没向家人交代什么,嘴里念叨的却是转炉的生产是否正常,现场的问题有没有解决……“钢厂少了一位优秀的作业长,天上多了一颗耀眼的明星”,在沈政勇追悼会上,朱铎书记和大家一起用泪水送走了我们的好职工、好战友……

沈政勇虽然走了,但钢厂没有忘记这位优秀的员工。2008年的6月1日,是沈政勇走后的第一个儿童节。与往年不同的是,豆蔻年华的女儿没有了同龄孩子脸上的笑容,失去了对节日应有的兴奋。就在这时,令小姑娘喜出望外的是炼钢厂的叔叔阿姨们早已买好礼物,通过车间党支部和团委送到了她的手中。当小姑娘收到这些饱含爸爸工友们关爱的礼物时,笑容又重新回到她那天真无邪的脸上。

每逢佳节倍思亲,春节来临,沈政勇的老父母想着以往大家庭的

团圆与欢笑,心中难免怀有丝丝伤感和哀思。正在此时,他家的门被敲响了,门外站着的不是他们的“儿子”却胜似“儿子”的亲人。受大家委托,车间主任和书记带着所有工友们的问候来拜年了。几份年货、几多祝福,传递着温情和亲情。看着这么多“儿女”的牵挂和祝福,二老的心顿时温暖了起来。

沈政勇离开后,作业区职工在新任作业长的带领下,围绕“打造罗泾新厂第一个标准化作业区”的目标,提出了“要像沈政勇还在身边一样去努力拼搏”的口号。大家精诚团结,不断进取,在有关领导及有关职能部门的关心指导下,终于功夫不负有心人,转炉作业区被公司评为“标准化作业区”,实现了沈政勇的生前愿望。

著名诗人臧克家曾写诗道:“有的人活着,但已死了;有的人死了,却还活着”。沈政勇用短短39年的生命诠释了生命的价值不在于长度,而在于对自己的选择毫无保留的付出。在“标准化作业区”授牌的庆功会上,大家用空着的“首座”来怀念他,用清香的茶水来感激他。虽然沈政勇离开我们已一年多了,但他在平凡岗位上追求完美的韧性和执着的精神,将永远激励着我们为实现将中厚板分公司打造成为世界一流企业的目标而不懈努力。

(作者:张涛 梁国强 成稿于2009年)